

Oponeudsky

Posudek na diplomovou práci

Evy Škodové

„Sociologický pohled na rodinu ve středověku“

Jak již napovídá název diplomové práce, Eva Škodová se ve svém textu zabývá středověkou rodinou, přičemž si klade za cíl „zachytit a charakterizovat nejdůležitější fenomény života středověké rodiny jak ve vztahu uvnitř, tak ve vztahu k vnějšímu světu;“ (s. 5) a dále ověřuje hypotézu, že „vztahy v rodině ve středověku byly ovlivňovány nejen mikroskopickým prostředím uvnitř rodiny, ale i makrosociálními vlivy společnosti jako celku.“ (s. 5)

Je třeba ocenit, že práce má logickou strukturu, kdy diplomantka začíná kapitolou o pramenech a literatuře a představuje dosud existující práce na dané téma, dále pak pokračuje vymezením základního pojmu rodina a představuje obecnou charakteristikou středověké rodiny a domácnosti a nakonec se věnuje jednotlivým aspektům rodiny (manželství; manželka; láska a sexualita; děti), které rozebírá s ohledem na jednotlivé společenské vrstvy. Na druhé straně ovšem považují za nedostatek, že chybí hlubší zdůvodnění (kromě věty na s. 6), proč se E. Škodová věnuje zrovna daným okruhům. Nejspíše se diplomantce toto vysvětlení zdálo implicitní, nicméně vysvětlení vlastního postupu by rozhodně práci prospělo.

Za další pozitivní rys diplomové práci považují, že autorka pracuje s dostatečným množstvím literatury a také s prameny. Na druhé straně je však nedostatkem, že autorka nepoužívá příliš zahraniční odborné literatury, kde by našla další relevantní poznatky, které nejsou dostupné v českém jazyce. Nepochopitelné pak je, proč diplomantka používá jako jeden ze zdrojů informace z Wikipedie (navíc bez toho, aby uvedla datum, kdy z webových stránek informace přebírala). Informace o panovníckých sňatcích přece není problém získat ze zavedených encyklopedií či jiných prověřených zdrojů.

Text diplomové práce je psaný srozumitelně a v pořádku je i pravopis a formální úprava práce. Práce Evy Škodové splňuje všechny požadavky kladené na diplomovou práci a doporučuji ji k obhajobě

Za největší nedostatky práce považují jednak skutečnost, že v práci chybí popis či analýza vztahů mezi jednotlivými sférami rodinného života. Autorka vždy odděleně popíše každý z aspektů, ale, jak rodina fungovala jako systém a jak byly jednotlivé

aspekty funkčně či dysfunkčně provázané, příliš vysvětleno není. Za další chybu pokládám fakt, že se diplomantka příliš nevěnovala odlišnostem v rodinných uspořádáních mezi jednotlivými regiony a obdobími. Autorka sice některé rozdíly zmiňuje, ale nevysvětluje jejich důvody, což je škoda, protože větší zaměření na explikaci těchto jevů by jí pomohlo ještě přesvědčivěji prokázat ověřovanou hypotézu o působení makrosociálních vlivů na charakter rodiny.

PhDr. Zuzana Kubišová

V Praze, 3.1.2010